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Bihar Board 11th Biology Subjective Answers 

Chapter 11 पौधƚ मƒ पͬरवहन

Ǘǀ 1. 
ͯवसरण कƍ दर को कौन-से कारक Ǘभाͯवत करते हƖ? 
उɚर: 
ͯवसरण कƍ दर को Ǘभाͯवत करने वाले कारक (Factors affecting Rate of Diffusion): 
ͯवसरण कƍ दर को Ǘभाͯवत करने वाले Ǘमुख कारक ͯनƽͲलͳखत हƖ – 

1. सा̻ता कƍ Ǘवणता (gradient of concentration) 
2. दो घोलƚ को पृथक् करने वाली ͳझ˃ी कƍ पारगʩता (permeability of membrane) 
3. diy (temperature) 
4. दाब (pressure) 

ͯवसरण एक सामाɾ भौͯतक ͯन͵͚य ͮǃया है। इसमƒ ऊजाƅ ˈय नहƋ होती। यह सजीव और ͯनजƊव दोनƚ मƒ होती 
है। 

Ǘǀ 2. 
पोरीʀ Ȗा है? ͯवसरण मƒ ये Ȗा भͰूमका ͯनभाते हƖ? 
उɚर: 
पोरीʀ (Porins): 
जीवाणु, माइटोकॉिŦǏया, लवक आͭद कƍ बा˱ ͳझ˃ी मƒ पोरीन Ǘोटीʀ पाई जाती है। यह बा˱ ͳझ˃ी मƒ बड़े 
Ͱछǔƚ का ͯनमाƅण करती है। यह ͳझ˃ी अणुओ ंके आर-पार जाने के Ͳलए राˤा बनाती है। ये राˤे हमेशा खुले रहते 
हƖ और कुछ ͯनय͵̷त भी हो सकते हƖ। कुछ राˤे बड़े होते हƖ Ͳजससे अɾ Ǘोटीʀ के छोटे अणु इनसे होकर आ-जा 
सकƒ । 

Ͱचǒ से ˧˗ है ͮक बा˱ कोͲशका अणु पͬरवहन Ǘोटीन पर अनुबͶɹत होकर कोͲशका ͳझ˃ी कƍ भीतरी सतह पर 
पſँचकर अणु को मुȐ कर देती है। त͵̷का कोͲशकाओं मƒ त͵̷का कला से सोͭडयम-पोटैͲशयम का आवागमन 
ͯवɬुत ͯवभव पͬरवतƅन ɭारा ͯनय͵̷त होता है। Na+ तथा K+ गेट ͯवɬुत पͬरवतƅनƚ के फल˭žप खुलते और बɸ 
होते हƖ। 

 
Ͱचǒं – सुसाɯ ͯवसरण (Faciliated diffusion) 
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Ǘǀ 3. 
पादपƚ मƒ सͮǃय पͬरवहन के दौरान Ǘोटीन पʥ के ɭारा Ȗा भूͰमका ͯनभाई जाती है? ˈाȞा कƍͲजए। 
उɚर: 
सͮǃय पͬरवहन (Active Transport): 
सͮǃय पͬरवहन सा̻ता Ǘवणता (concentration gradient) के ͯवŽɨ अणुओं को पʥ करता है। इस 
Ǘͮǃया मƒ ऊजाƅ ˈय होती है। गͯतज ऊजाƅ ATP से Ǘाʄ होती है। सͮǃय पͬरवहन ͳझ˃ी Ǘोटीʀ ɭारा सʥƸ 
होता है। अणुओं को ले जाने वाले पʥ Ǘोटीʀ पदाथƛ को कम सा̻ता से अͰधक सा̻ता [Ͳशखरोपͬर (अपͭहल) 
पͬरवहन कƍ ओर ले जाते हƖ। पʥ या वाहक Ǘोटीʀ पदाथƛ को ͳझ˃ी के आर-पार ले जाने के Ͳलए एŦजाइʭ कƍ 
भाँͯ त अͯत ͯवͲश˗ होते हƖ। 

Ǘǀ 4. 
शुɨ जल का सबसे अͰधक जल ͯवभव Ȗƚ होता है? वणƅन कƍͲजए। 
उɚर: 
शुɨ जल का सबसे अͰधक जल ͯवभव (water potential) होता है; Ȗƚͮक – 

1. जल अणुओं मƒ गͯत ऊजाƅ पायी जाती है। यह तरल और गैस दोनƚ अव˥ा मƒ गͯत करते ſए पाए जाते हƖ। गͯत 
͹˥र तथा तीǝ (constant and rapid) दोनƚ Ǘकार कƍ हो सकती है। 

2. ͮकसी माɯम मƒ यͭद अͰधक माǒा मƒ जल हो तो उसमƒ गͯतज ऊजाƅ तथा जल ͯवभव अͰधक होगा। शुɨ जल मƒ 
सबसे अͰधक जल ͯवभव (water potential) होता है। 

3. जब दो जल त̷ पर˧र सʥकƅ  मƒ हƚ तो पानी के अणु उȰ जल ͯवभव (या तनु घोल) वाले त̷ से कम जल 
ͯवभव (सा̻ घोल) वाले त̷ कƍ ओर जाते हƖ। 

4. जल ͯवभव को ǅीक Ͱचǂ Psi or Ψ से Ͱचͳʁत करते हƖ। इसे पाˠल (pascal) दाब इकाई मƒ ˈͯȐ ͮकया 
जाता है। 

5. मानक पͬर͹˥ͯतयƚ मƒ शुɨ जल का जल ͯवभव (water potential) शूɾ होता है। 

6. ͮकसी ͯवलयन य̷ का जल ͯवभव उस ͯवलयनन से जल बाहर ͯनकलने कƍ Ǘवृͯ ɚ का मापन करता है। यह 
Ǘवृͯ ɚ ताप एवं दाब के साथ बढ़ती जाती है, लेͮकन ͯवलेय (solute) कƍ उप͹˥ͯत के कारण घटती है। 

7. शुɨ जल मƒ ͯवलेय को घोलने पर घोल मƒ जल कƍ सा̻ता और जल ͯवभव कम होता जाता है। अत: सभी 
ͯवलयनƚ मƒ शुɨ जल कƍ अपेƟा जल ͯवभव कम होता है। जल ͯवभव के कम होने का कारण ͯवलेय ͯवभव 
(solute potential ys) होता है। इसे परासरण ͯवभव (osmotic potential) भी कहते हƖ। 

जल ͯवभव तथा ͯवलेय ͯवभव ऋणाɞक होता है। कोͲशका ɭारा जल अवशोͯषत करने के फल˭žप कोͲशका 
Ͱभͯɚ पर दबाव पड़ता है, Ͳजसस ेयह आशून (˨ƍत) हो जाता है। इसे दाब ͯवभव (pressure potential) कहते 
हƖ. दाब ͯवभव Ǘाय: सकाराɞक होता है। लेͮकन जाइलम के जल ˤʧ मƒ ऋणाɞक दाब ͯवभव रसोरोहण मƒ 
मह̨पूणƅ भूͰमक ͯनभाता है। 
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8. ͮकसी पादप कोͲशका मƒ जलीय ͯवभव (Ψ) तीन बलƚ ɭारा ͯनय͵̷त होता है-दाब ͯवभव (Ψp) परासरणीय 
ͯवभव या ͯवलेय ͯवभव (Ψs) मैͬǍȚ ͯवभव (Ψm) मैͬǍȚ ͯवभव Ǘायः नगɖ होता है। 

अतः कोͲशका के जलीय ͯवभव कƍ गणना ͯनƽͲलͳखत सǒूानुसार करते हƖ – 
Ψ = Ψp + ΨS 
9. जीवǔˈकंुͰचत कोͲशका का जलीय ͯवभव परासरणीय ͯवभव के बराबर होता है; Ȗƚͮक दाब ͯवभव शूɾ होता 
है। पूणƅ ˨ƍत कोͲशका मƒ दाब ͯवभव और परासरणीय ͯवभव के बराबर हो जाने से जलीय ͯवभव शूɾ हो जाता है। 

10. जल ͯवभव सा̻ता (concentration), Ǘवणता (gravity) और दाब (pressure) से Ǘभाͯवत होता है। 

Ǘǀ 5. 
ͯनƽͲलͳखत के बीच अɶर ˧˗ कƍͲजए – 
(क) ͯवसरण एवं परासरण 
(ख) वा˚ोɢजƅन एवं वा˚ीकरण 
(ग) परासारी दाब तथा परासारी ͯवभव 
(घ) ͯवसरण एवं अɶःशोषण 
(ङ) पादपƚ मƒ पानी के अवशोषण का एपोʉाˣ और Ͳसमʉाˣ पथ 
(च) ͯबɸुǟाव एवं पͬरवहन (अͰभगमन)। 
उɚर: 
(क) ͯवसरण एवं परासरण मƒ अɶर (Difference between Diffusion and Osmosis): 

 

(ख) वा˚ोɢजƅन एवं वा˚ीकरण मƒ अɶर (Difference between Evaporation and 
Transpiration): 
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(ग) परासारी दाब तथा परासारी ͯवभव मƒ अɶर (Difference between Osmotic Pressure and 
Osmotic Potential): 

 

(घ) ͯवसरण एवं अɶःशोषण मƒ अɶर (Difference between Diffusion and Imbibition): 

 

(ङ) पादपƚ मƒ पानी के अवशोषण का एपोʉाˣ और Ͳसमʉाˣ पथ (Difference between Apoplasty, 
and Symplast Pathways of Water absorption in Plants): 
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Ͱचǒ – जल एवं पोषक तɡƚ का एपोʉाˣ तथा Ͳसमʉाˣ पथ तथा जड़ƚ मƒ Ǘवाह 

(च) ͯबɸु ǟाव एवं पͬरवहन (अͰभगमन) मƒ अɶर (Difference between Guttation and 
Transporation): 
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Ǘǀ 6. 
जल ͯवभव का सͲंƟʄ वणƅन कƍͲजए। कौन-से कारक इसे Ǘभाͯवत करते हƖ? जल ͯवभव, ͯवलेय ͯवभव तथा दाब 
ͯवभव मƒ आपसी सʦɹƚ कƍ ˈाȞा कƍͲजए। 
उɚर: 
शुɨ जल का सबसे अͰधक जल ͯवभव (water potential) होता है; Ȗƚͮक – 

1. जल अणुओं मƒ गͯत ऊजाƅ पायी जाती है। यह तरल और गैस दोनƚ अव˥ा मƒ गͯत करते ſए पाए जाते हƖ। गͯत 
͹˥र तथा तीǝ (constant and rapid) दोनƚ Ǘकार कƍ हो सकती है। 

2. ͮकसी माɯम मƒ यͭद अͰधक माǒा मƒ जल हो तो उसमƒ गͯतज ऊजाƅ तथा जल ͯवभव अͰधक होगा। शुɨ जल मƒ 
सबसे अͰधक जल ͯवभव (water potential) होता है। 

3. जब दो जल त̷ पर˧र सʥकƅ  मƒ हƚ तो पानी के अणु उȰ जल ͯवभव (या तनु घोल) वाले त̷ से कम जल 
ͯवभव (सा̻ घोल) वाले त̷ कƍ ओर जाते हƖ। 

4. जल ͯवभव को ǅीक Ͱचǂ Psi or Ψ से Ͱचͳʁत करते हƖ। इसे पाˠल (pascal) दाब इकाई मƒ ˈͯȐ ͮकया 
जाता है। 

5. मानक पͬर͹˥ͯतयƚ मƒ शुɨ जल का जल ͯवभव (water potential) शूɾ होता है। 

6. ͮकसी ͯवलयन य̷ का जल ͯवभव उस ͯवलयनन से जल बाहर ͯनकलने कƍ Ǘवृͯ ɚ का मापन करता है। यह 
Ǘवृͯ ɚ ताप एवं दाब के साथ बढ़ती जाती है, लेͮकन ͯवलेय (solute) कƍ उप͹˥ͯत के कारण घटती है। 

7. शुɨ जल मƒ ͯवलेय को घोलने पर घोल मƒ जल कƍ सा̻ता और जल ͯवभव कम होता जाता है। अत: सभी 
ͯवलयनƚ मƒ शुɨ जल कƍ अपेƟा जल ͯवभव कम होता है। जल ͯवभव के कम होने का कारण ͯवलेय ͯवभव 
(solute potential ys) होता है। इसे परासरण ͯवभव (osmotic potential) भी कहते हƖ। 

जल ͯवभव तथा ͯवलेय ͯवभव ऋणाɞक होता है। कोͲशका ɭारा जल अवशोͯषत करने के फल˭žप कोͲशका 
Ͱभͯɚ पर दबाव पड़ता है, Ͳजसस ेयह आशून (˨ƍत) हो जाता है। इसे दाब ͯवभव (pressure potential) कहते 
हƖ. दाब ͯवभव Ǘाय: सकाराɞक होता है। लेͮकन जाइलम के जल ˤʧ मƒ ऋणाɞक दाब ͯवभव रसोरोहण मƒ 
मह̨पूणƅ भूͰमक ͯनभाता है। 

8. ͮकसी पादप कोͲशका मƒ जलीय ͯवभव (Ψ) तीन बलƚ ɭारा ͯनय͵̷त होता है-दाब ͯवभव (Ψp) परासरणीय 
ͯवभव या ͯवलेय ͯवभव (Ψs) मैͬǍȚ ͯवभव (Ψm) मैͬǍȚ ͯवभव Ǘायः नगɖ होता है। 

अतः कोͲशका के जलीय ͯवभव कƍ गणना ͯनƽͲलͳखत सǒूानुसार करते हƖ – 
Ψ = Ψp + ΨS 
9. जीवǔˈकंुͰचत कोͲशका का जलीय ͯवभव परासरणीय ͯवभव के बराबर होता है; Ȗƚͮक दाब ͯवभव शूɾ होता 
है। पूणƅ ˨ƍत कोͲशका मƒ दाब ͯवभव और परासरणीय ͯवभव के बराबर हो जाने से जलीय ͯवभव शूɾ हो जाता है। 
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10. जल ͯवभव सा̻ता (concentration), Ǘवणता (gravity) और दाब (pressure) से Ǘभाͯवत होता है। 

Ǘǀ 7. 
तब Ȗा होता है जब शुɨ जल या ͯवलयन पर पयाƅवरण के दाब कƍ अपेƟा अͰधक दाब लागू ͮकया जाता है। 
उɚर: 
जब शुɨ जल या ͯवलयन पर पयाƅवरण के दाब कƍ अपेƟा अͰधक दाब लागू ͮकया जाता है तो इसका जल ͯवभव बढ़ 
जाता है। जब पौधƚ या कोͲशका मƒ जल ͯवसरण ɭारा Ǘवेश करता है तो कोͲशका आशून (turgid) हो जाती है। 
इसके फल˭žप दाब ͯवभव (pressure potential) बढ़ जाता है। दाब ͯवभव अͰधकतर सकाराɞक होता है। 
इसे (Ψp) से ǗदͲशƇत करते हƖ। जल ͯवभव घुͲलत तथा दाब ͯवभव से Ǘभाͯवत होता है। 

Ǘǀ 8. 
(क) रेखांͮ कत Ͱचǒ कƍ सहायता से पौधƚ मƒ जीवǔˈकंुचन कƍ ͯवͰध का वणƅन उदाहरण देकर कƍͲजए। 
(ख) यͭद पौधे कƍ कोͲशका को उȰ जल ͯवभव वाल ेͯवलयन मƒ रखा जाए तो Ȗा होगा? 
उɚर: 
(क) ͬरͯȐकामय पादप कोͲशका को अͯतपरासारी ͯवलयन (hypertonial solution) मƒ रख देने पर 
कोͲशकारस कोͲशका से बाहर आने लगता है। यह ͮǃया बͭहःपरासरण (exosmosis) के कारण होती है। इसके 
फल˭žप जीवǔˈ Ͳसकुड़कर कोͲशका मƒ एक ओर एकǒ हो जाता है। इस अव˥ा मƒ कोͲशका पूणƅ ˓थ (fully 
flaccid) हो जाती है। इस ͮǃया का जीवǔˈकंुचन (plasmolysis) कहते हƖ। 

जीवǔˈकंुͰचत कोͲशका कƍ कोͲशका Ͱभͯɚ और जीवǔˈ के मɯ अͯतपरासारी ͯवलयन एकǒ हो जाता है, लेͮ कन 
यह ͯवलयन कोͲशकाͬरͯȐका मƒ नहƋ पſँचता। इससे यह ˧˗ होता है ͮक कोͲशका Ͱभͯɚ पारगʩ होती है और 
ͬरͯȐका कला अɨƅपारगʩ होती है। जीवǔˈकंुͰचत कोͲशका को आसुत जल या अʽपरासारी ͯवलयन 
(hypotonic solution) मƒ रखा जाए तो कोͲशका पुनः अपनी पूवƅ ͹˥ͯत मƒ आ जाती है। इस Ǘͮǃया को 
जीवǔˈͯवकंुचन (deplasmolysis) कहते हƖ। 

 
Ͱचǒ – जीवǔˈकंुचन कƍ ͯवͰभƸ अव˥ाएँ: (A) आशून कोͲशका, (B) तथा (C) जीवǔˈकंुचन कƍ ǃͰमक 
अव˥ाए,ँ (D) ˓थ दशा 

कोͲशका को समपरासारी ͯवलयन (isotonic solution) मƒ रखने पर कोͲशका मƒ कोई पͬरवतƅन नहƋ होता, 
Ͳजतने जल अणु कोͲशका से बाहर ͯनकलते हƖ उतने जल अणु कोͲशका मƒ Ǘवेश कर जाते हƖ। 
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Ͱचǒ – कोͲशका को समपरासारी, अͯतपरासारी तथा अʽपरासारी ͯवलयन मƒ रखने पर पͬरवतƅन 

(ख) अʽपरासारी ͯवलयन (hypotonic solution): 
कोͲशकारस या कोͲशकाǔˈ कƍ अपेƟा तनु (dilute) होता है, इसका जल ͯवभव (water potential) अͰधक 
होता है। अतः पादप कोͲशका को अʽपरासारी ͯवलयन मƒ रखने पर अɶ:परासरण कƍ ͮǃया होती है। इस ͮǃया 
के फल˭žप अͯतͬरȐ जल कोͲशका मƒ पſँचकर ˨ƍͯत दाब (turgor pressure) उɜƸ करता है। 

˨ƍͯत दाब Ͱभͯɚ दाब (wall pressure) के बराबर होता है। ˨ƍͯत दाब को दाब ͯवभव (pressure 
potential) भी कहते हƖ। कोͲशका Ͱभͯɚ कƍ Ɓढ़ता एवं ˨ƍͯत दाब के कारण कोͲशका Ͱभͯɚ Ɵͯतǅˤ नहƋ होती। 
˨ƍͯत या आशूनता के कारण कोͲशका मƒ वृͰɨ होती है। ˨ƍͯत दाब एवं परासरण दाब के बराबर हो जाने पर 
कोͲशका मƒ जल का आना Žक जाता है। 

Ǘǀ 9. 
पादप मƒ जल एवं खͯनज के अवशोषण मƒ माइǃोराइजलीय (कवकमूल सहजीवन) सʦɹ ͮकतने सहायक हƖ? 
उɚर: 
माइकोराइजल या कवकमूलीय सहजीवन (Mycorrhizal Association): 
अनेक उȰ पादपƚ कƍ जड़ƒ कवक मूल ɭारा सǃंͰमत हो जाती है; जैसे-चीड़, देवदार, ओक आͭद। कवक तɶु कƍ 
जड़ƚ कƍ सतह पर बा˱पादपी कवकमूल (ectophytic mycorrhiza) बनाता है। कभी-कभी कवक तɶु जड़ के 
अɸर पſँच जाते हƖ और अɶः पादपी कवकमूल बनाते हƖ। 
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कवक मूल संगठन मƒ कवक तɶु अपना भोजन पोषक (host) कƍ जड़ƚ से Ǘाʄ करते हƖ तथा वातावरण कƍ नमी व 
भͰूम कƍ ऊपरी सतह स ेलवणƚ का अवशोषण कर पोषक पौधे को Ǘदान करने का कायƅ करते हƖ। कुछ आवृɚबीजी 
पौध;े जैस-ेͯनओͲशया (Neottia), मोनोǍोपा (Monotropa) भी कवकमूल सहजीवन ǗदͲशƇत करते हƖ। इन 
पौधƚ को अगर कवच सहजीͯवता समय पर उपलʘ नहƋ होती तो ये मर जाते हƖ। चीड़ के बीज कवक सहजीͯवता 
˥ाͯपत न होने कƍ ͹˥ͯत मƒ अंकुͬरत होकर नवोͱɪŤ (seedlings) नहƋ बना पाते। 

Ǘǀ 10. 
पादप मƒ जल पͬरवहन हेतु मूलदाब Ȗा भͰूमक ͯनभाता है? 
उɚर: 
मूलदाब (Root Pressure): 
मूल वʲुट (root cortex) कƍ कोͲशकाओं कƍ ˨ƍत (आशून) ͹˥ͯत मƒ अपने कोͲशकाǔˈ पर पड़ने वाले दाब 
को मूलदाब (root pressure) कहते हƖ। मूलदाब के फल˭žप जल (कोͲशकारस) जाइलम वाͭहकाओ ंमƒ Ǘवेश 
करके तने मƒ कुछ ऊँचाई तक ऊपर चढ़ता है। मूलदाब शʗ का Ǘयोग सवƅǗथम ˣीफन हे˅ (Stephans 
Hales, 1927) ने ͮकया। 

ˣॉͮकƈ ग (Stocking, 1956) के अनुसार जड़ के जाइलम मƒ उɜƸ दाब, जो जड़ कƍ उपापचयी ͮǃयाओं से उɜƸ 
होता है, मूलदाब कहलाता है। मूलदाब सामाɾतया +1 से + 2 बार (bars) तक होता है। इससे जल कुछ ऊँचाई 
तक चढ़ सकता है। शु˖ मृदा मƒ मूलदाब उɜƸ नहƋ होता। बſत-से पौधƚ; जैस-ेअनावृɚबीजी 
(gymnosperms) मƒ मूलदाब उɜƸ ही नहƋ होता। अतः आधुͯनक मतानुसार रसारोहण मƒ मूलदाब का ͯवशेष 
कायƅ नहƋ है। 

Ǘǀ 11. 
पादपƚ मƒ जल पͬरवहन हेतु वा˚ोɢजƅन ͳखƈचाव मॉडल कƍ ˈाȞा कƍͲजए। वा˚ोɢजƅन ͮǃया को कौन-सा 
कारक Ǘभाͯवत करता है, पादपƚ के Ͳलए कौन उपयोगी है? 
उɚर: 
रसारोहण या जल पͬरवहन | (Ascent of Sap or Transport of Water in Plants): 
पौधे जड़ƚ ɭारा जल एवं खͯनज लवणƚ का अवशोषण करते हƖ। अवशोͯषत जल गुŽɡाकषƅण के ͯवपरीत पयाƅʄ 
ऊँचाई तक (पͯɚयƚ तक) पſँचता है। यह ऊँचाई Ͳसकोया (Sequoia) मƒ 370 फुट होती है। गुŽɡाकषƅण के 
ͯवपरीत जल के ऊपर चढ़ने कƍ ͮǃया को रसारोहण कहते हƖ। सवƅमाɾ वा˚ोɢजƅनाकवषƅण जलीय संसंजक मत 
(Transpiration Pull Cohesive Force of Water Theory) के अनुसार रसारोहण ͯनƽͲलͳखत कारणƚ 
से होता है – 

1. वा˚ोɢजƅनाकषƅण (वा˚ोɢजƅन ͳखƈचाव मॉडल): 
पͯɚयƚ कƍ कोͲशकाओं स ेजल के वा˚न के फल˭žप कोͲशकाओं कƍ परासरण सा̻ता तथा ͯवसरण दाब 
ɾूनता (Diffusion pressure deficit) अͰधक हो जाती है। 

इसके फल˭žप जल जाइलम से परासरण ɭारा पणƅ कोͲशकाओं मƒ पſँचता रहता है। जलवा˚ र̾ƚ से वातावरण 
मƒ ͯवसͬरत होती रहती है। इसके फल˭žप जाइलम मƒ उप͹˥त जल ˤʧ पर एक तनाव उɜƸ हो जाता है। 
वा˚ोɢजƅन के कारण उɜƸ होने वाले इस तनाव को वा˚ोɢजƅनाकषƅण (transpiration pull) कहते हƖ। 
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Ͱचǒ – वा˚ोɢजƅन के कारण जल का जड़ƚ से पͯɚयƚ तक पहँचने का Ǘदशƅन 

2. जल अणुओं का संसंजन बल (Cohesive Force of Water Molecules): 
जल अणुओं के मɯ संसंजन बल (cohesive force) होता है। इसी संसजंन बल के कारण जल ˤʧ 400 
वायमुɒलीय दाब पर भी खͶɒत नहƋ होता और इसकƍ ͯनरɶरता बनी रहती है। ससंंजन बल के कारण जल 1500 
मीटर ऊँचाई तक चढ़ सकता है। 

3. जल तथा जाइलम Ͱभͯɚ के मɯ आसंजन (Adhesion between Water and wall of Xylem 
Tissue): 
जाइलम ऊतक कƍ कोͲशकाओं और जल अणुओं के मɯ आसंजन (adhesion) का आकषƅण होता है। यह 
आसंजन जल ˤʧ को सहारा Ǘदान करता है। वा˚ोɢजƅन के कारण उɜƸ तनाव जल ˤʧ को ऊपर खƋचता है। 

वा˚ोɢजƅन को Ǘभाͯवत करने वाले कारक (Factors affecting Transpiration): 
पौधƚ मƒ वा˚ोɢजƅन को Ǘभाͯवत करने वाल ेकारकƚ को दो समूहƚ मƒ बाँट लतेे हƖ – 

(अ) बा˱ कारक (External Factors) 
(ब) आɶͬरक कारक (Internal Factors) 
(अ) बा˱ कारक (External Factors) 

1. वायुमɒल कƍ आपेͲƟक आǔƅता (Relative Humidity of Atmosphere): 
वायमुɒल कƍ आपेͲƟक आǔƅता कम होने पर वा˚ोɢजƅन अͰधक होता है। आपेͲƟक आǔƅता अͰधक होने पर 
वा˚ोɢजƅन कƍ दर कम हो जाती है। 
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2. Ǘकाश (Light): 
Ǘकाश के कारण र̾ खुलते हƖ, तापमान मƒ वृͰɨ होती है, अत: वा˚ोɢजƅन कƍ दर बढ़ जाती है। राͮǒ मƒ र̾ बɸ हो 
जाने स ेवा˚ोɢजƅन कƍ दर कम हो जाती है। 

3. वायु (Wind): 
वाय ुगͯत अͰधक होने पर वा˚ोɢजƅन दर अͰधक हो जाती है। 

4. तापǃम (Temperature): 
ताप के बढ़ने से आपेͲƟक आǔƅता कम हो जाती है और वा˚ोɢजƅन कƍ दर बढ़ जाती है। ताप कम होने पर 
आपेͲƟक आǔƅता अͰधक हो जाती है और वा˚ोɢजƅन कƍ दर कम हो जाती है। 

5. उपलʘ जल (Available Water): 
वा˚ोɢजƅन कƍ. दर जल कƍ उपलʘता पर ͯनभƅर करती है। मृदा मƒ जल कƍ कमी होने पर वा˚ोɢजƅन कƍ दर कम 
हो जाती है। 

(ब) आɶͬरक कारक (Internal Factors): 
पͯɚयƚ कƍ संरचना, र̾ƚ कƍ सȞंा एवं संरचना आͭद वा˚ोɢजƅन को Ǘभाͯवत करती है। 

वा˚ोɢजƅन कƍ उपयोͯगता (Importance of Transpiration): 

 पौधƚ मƒ अवशोषण एवं पͬरवहन के Ͳलए वा˚ोɢजƅन ͳखƈचाव उɜƸ करता है। 
 मृदा से Ǘाʄ खͯनजƚ के पौधƚ के सभी अंगƚ (भागƚ) तक पͬरवहन मƒ सहायता करता है। 
 पɚी कƍ सतह को वा˚ीकरण ɭारा 10-15°C तक ठɒा रखता है। 
 कोͲशकाओं को ˨ƍत रखते ſए पादपƚ के आकार एवं बनावट को ͯनय͵̷त रखने मƒ सहायता करता है। 

Ǘǀ 12. 
पादपƚ मƒ जाइलम रसारोहण के Ͳलए Ͳजʨेदार कारकƚ कƍ ˈाȞा कƍͲजए। 
उɚर: 
रसारोहण (Ascent of Sap): 
गुŽɡाकषƅण के ͯवपरीत मूलरोम से पͯɚयƚ तक कोͲशकारस (cell sap) के ऊपर चढ़ने कƍ ͮǃया को रसारोहण 
(ascent of sap) कहते हƖ। रसारोहण मुȞ žप से वा˚ोɢजƅनाकषƅण (Transpiration pull) के कारण 
होता है। यह ͯनƽͲलͳखत कारकƚ से Ǘभाͯवत होता है – 

1. संसंजन (Cohesion): 
जल के अणुओं के मɯ आकषƅण। 

2. आसंजन (Adhesion): 
जल अणुओं का Ǖͫवीय सतह (जैसे-जाइलम ऊतक) से आकषƅण। 
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3. पृ̆  तनाव (Surface Tension): 
जल अणुओं कƍ ǔव अव˥आ मƒ गैसीय अव˥ा। जल कƍ उपयुƅȐ ͯवͲश˗ताएँ जल को उȰ तɾ सामɣƅ (high 
tensile strenght) Ǘदान करते हƖ। वाͭहकाएँ एवं वाͭहͯनकाएँ (tracheids & vessels) केͲशका 
(capillary) के समान लघु ˈास वाली कोͲशकाएँ होती हƖ। 

Ǘǀ 13. 
पादपƚ मƒ खͯनजƚ के अवशोषण के दौरान अɶःɡचा कƍ आव˒क भͰूमका Ȗा होती है? 
उɚर: 
जड़ƚ कƍ अɶͧचा कोͲशकाओं कƍ कोͲशकाकला पर अनेक वाहक Ǘोटीʀ पाई जाती है। ये Ǘोटीʀ जड़ƚ ɭारा 
अवशोͯषत ͮकए जाने वाले घͲुलतƚ कƍ माǒा और Ǘकार को ͯनय͵̷त करने वाले ‘ͯबɸुओं कƍ भाँͯ त कायƅ करती हƖ। 
अɶͧचा कƍ सुबेͬरनमय (suberinised) कै˧ेरी पͬɆयƚ (casparian strips) ɭारा खͯनज या घुͲलत 
पदाथƛ के आयʀ या अणुओं का पͬरवहन एक ही ͭदशा (unidirection) मƒ होता है। अत: अɶͧचा 
(endodermis) खͯनजƚ कƍ माǒा और Ǘकार (quantity & type) को जाइलम तक पſँचने को ͯनय͵̷त 
करती है। जल तथा खͯनजƚ कƍ गͯत मूलɡचा (epiblemma) से अɶͧचा तक Ͳसमʉा͵ˣक 
(symplastic) होती है। 

Ǘǀ 14. 
जाइलम पͬरवहन एकͭदशीय तथा ʒोएम पͬरवहन ͮɭͭदशीय होता है। ˈाȞा कƍͲजए। 
उɚर: 
जाइलम पͬरवहन (Xylem Transport): 
पौधे अपने Ͳलए आव˒क जल एवं खͯनज पोषक मृदा से Ǘाʄ करते हƖ। ये सͮǃय या ͯन͵͚य अवशोषण या 
स͵ʨͱǞत Ǘͮǃया ɭारा अवशोͯषत होकर जाइलम तक पſँचते हƖ। जाइलम ɭारा जल एवं पोषक तɡƚ का पͬरवहन 
एकͭदशीय (unidirectional) होता है। ये पौधƚ के वृͰɨ Ɵेǒ कƍ ओर ͯवसरण ɭारा पſँचते हƖ। 

ʒोएम पͬरवहन (Phloem Transport): 
ʉोएम ɭारा सामाɾतया काबƅͯनक भोȿ पदाथƛ का पͬरवहन होता है। काबƅͯनक पदाथƛ का सं˓ ेषणं पͯɚयƚ ɭारा 
होता है। पͯɚयƚ मƒ ͯनͰमƇत भोȿ पदाथƛ का पौधे के संचय अंगƚ (कुɒ-Ͳसƈक) तक पͬरवहन होता है। लेͮ कन यह 
ǟोत (पͯɚयाँ) और कुɒ (संचय अंग) अपनी भͰूमकाएँ मौसम और आव˒कतानुसार बदलते रहते हƖ; जैस-ेजड़ƚ मƒ 
सͰंचत अघुलनशील भोȿ पदाथƅ वसɶ ऋतु के Ǘारʧ मƒ घुलनशील शकƅ रा मƒ बदलकर वधƊ और पु˚ कͲलकाओं 
तक पſँचने लगता है। इससे ˧˗ है ͮक सं˓ ेषण ǟोत और संचय ˥ल (कुɒ-Ͳसƈक) का सʦɹ बदलता रहता 
है। अतः ʒोएम मƒ घुलनशील शकƅ रा का पͬरवहन ͮɭͭदशीय या बſͭदशीय (bidirectional or 
multidirectional) होता है। 

Ǘǀ 15. 
पादपƚ मƒ शकƅ रा के ˥ानाɶरण के दाब Ǘवाह पͬरकʽना कƍ ˈाȞा कƍͲजए। 
उɚर: 
शकƅ रा के ˥ानाɶरण कƍ दाब Ǘवाह पͬरकʽना (The Pressure Flow or Mass Flow Hypothesis of 
Sugar Translocation): 
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खाɬ पदाथƛ (शकƅ रा) के ͯवतरण कƍ सवƅमाɾ ͮǃयाͯवͰध दाब Ǘवाह पͬरकʽना है। पͯɚयƚ के सं˓ ेͯषत, ȫूकोस, 
सǃुोस (sucrose) मƒ बदलकर ʒोएम कƍ चालनी नͲलकाओं और सहज कोͲशकाओं ɭारा पौधƚ के संचय अंगƚ 
मƒ ˥ानाɶͬरत होता है। पͯɚयƚ मƒ ͯनरɶर भोजन ͯनमाƅण होता रहता है। 

 
Ͱचǒ – भोȿ पदाथƛ के ˥ानाɶरण कƍ Ǘͮǃया कƍ आरेखीय Ǘˤुͯत 

ʒोएम ऊतक कƍ चालनी नͲलकाओं मƒ जीवǔˈ के Ǘवाͭहत होते रहने के कारण उसमƒ घुͲलत भोȿ पदाथƅ के अणु 
भी Ǘवाͭहत होते रहते हƖ। यह ˥ानाɶरण अͰधक सा̻ता वाले ˥ान से कम सा̻ता वाले ˥ानƚ कƍ ओर होता है। 
पͯɚयƚ कƍ कोͲशकाओं मƒ ͯनरɶर भोȿ पदाथƛ का ͯनमाƅण होता रहता है, इसͲलए पɚी कƍ कोͲशकाओ ंमƒ 
परासरण दाब अͰधक रहता है। 

जड़ƚ तथा अɾ संचय भागƚ मƒ भोȿ पदाथƛ के अघुलनशील पदाथƛ मƒ बदल जाने या Ǘयोग कर Ͳलए जाने के कारण 
इन कोͲशकाओं का परासरण दाब कम बना रहता है। भोȿ पदाथƛ के पͬरवहन हेतु जल जाइलम ऊतक से Ǘाʄ 
होता है। संचय अंगƚ मƒ मुȐ जल जाइलम ऊतक मƒ वापस पſँच जाता है। इस Ǘकार ʒोएम ɭारा सुगमतापूवƅक 
काबƅͯनक भोȿ पदाथƛ का संवहन होता रहता है। 

Ǘǀ 16. 
वा˚ोɢजƅन के दौरान रƟक ɭार कोͲशका खुलने एवं बɸ होने के Ȗा कारण हƖ? 
उɚर: 
वा˚ोɢजƅन (Transpiration): 
पौधƚ के वायवीय भागƚ से होने वाली जल हाͯन को वा˚ोɢजƅन (transpiration) करते हƖ। यह सामाɾतया 
र̾ (stomata) ɭारा होता है। उपचमƅ (cuticle) तथा वातर̾ (lenticel) इसके सहायक होते हƖ। र̾ रƟक 
ɭार कोͲशकाओं (guard cellls) से Ͱघरा सơू Ͱछǔ होता है। रƟक कोͲशकाएँ सेम के बीज या वृȊ के आकार 
कƍ होती है। ये चारƚ ओर से बा˱ ɡचीय कोͲशकाओं अथवा सहायक कोͲशकाओं से Ͱघरी रहती है। रƟक ɭार 
कोͲशका मƒ के̻क तथा हͬरतलवक (chloroplast) पाए जाते हƖ। रƟक ɭार कोͲशका कƍ भीतरी सतह मोटी 
Ͱभͯɚ वाली तथा बा˱ सतह पतली Ͱभͯɚ वाली होती है – 
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Ͱचǒ – (A) पणƅ र̾ कƍ संरचना, (B) खुली अव˥ा तथा (C) बɸ 

अव˥ा र̾ का खुलना या बɸ होना रƟक ɭार कोͲशकाओं कƍ ˨ƍͯत (turgidity) पर ͯनभƅर करता है। जब 
रƟक कोͲशकाएँ ˨ƍत होती हƖ तो र̾ खुला रहता है और जब य े˓थ (flaccid) होती हƖ तो र̾ बɸ हो जाते हƖ। 
र̾ के खुलने मƒ रƟक कोͲशका कƍ Ͱभͯɚयƚ मƒ उप͹˥त माइǃोफाइͯबल सहायता करते हƖ। ये अरीय ǃम मƒ 
ˈव͹˥त रहते हƖ। सामाɾतया र̾ ͭदन के समय खुले रहते हƖ और राͮǒ के समय बɸ हो जाते हƖ। 

 


